

“第一选择是回到家乡”

本报记者 孙亚慧

上海与长春之间两头跑，是张立华的工作常态。一面是产品落地应用，一面是前沿技术研发，回国十余年来，他见证了国内人工智能技术的迅猛发展。

2011年，张立华决定回国创业，他组建了国内较有代表性的异构计算技术研发团队。此后，张立华又受聘复旦大学特聘教授并担任智能机器人研究院常务副院长，负责推进新工科和人工智能与机器人科研平台建设。如今，他正带领团队开展人工智能相关基础科学理论研究，重点突破智能感知领域关键技术，推动技术落地。



张立华创办的长春博立电子科技有限公司与一汽红旗繁荣工厂合作项目。该项目通过人工智能技术对传统汽车产业进行改造。
新华社记者 孟含琪摄

发现异构技术潜力

30多年前，张立华以吉林省高考第二名的成绩考入清华大学自动化系自动控制专业学习。那时的他，被招生简章上自动化专业一栏中的几张机器人照片吸引，那一刻张立华并没有料想到，未来自己将参与一个又一个推动人工智能相关领域发展的重要项目开发并从事相关理论研究。

在海外辗转工作多年，张立华在人工智能科研领域不断积累的同时，对创新技术的产业化也有了更全面的思考。

那段经历给张立华留下了非常深刻的印象。物理仿真技术在生活中应用广泛，比如，在三维游戏工程设计中，一个人物身着长衫做着各种动作，这样的画面如何更逼真、动作如何更自然流畅，这就是张立华与同事需要解决的问题之一。

算法做出来了，但在当时的成本之下，芯片依旧无法很好实现产业化。张立华和同事们专门设计了一款针对异构架构处理器的性能分析软件，他逐渐意识到，异构技术一定是能够影响未来的新技术。异构计算技术突破和

立了国内较早、规模较大的异构并行计算技术开发团队。他说：“我是喝着松花江水长大的吉林人，回国时，脑海中的第一选择还是回到家乡。”

“在当时，我们所做的技术属于新兴领域。新的技术投入需要足够的资金支持，也是对投资人耐心的考验。”尽管如此，当地的创投企业还是给予了张立华团队很大的助力，让他能心无旁骛做好技术研发工作。

国内广阔的市场机会，让张立华团队的技术有了更多应用场景。如今，在吉林省许多汽车及零部件生产企业中，都能见到博立科技的身影，主要提供质量监测与安全应急智能监管系统。

在人工智能视频分析技术的帮助下，智能化视频监测系统正在繁忙的生产线上对生产细节实时观察分析，一旦发现施工超出工艺规范，将立即以声光形式报警。“人工智能+视觉”在提升效率的同时，进一步保障了生产安全。据张立华介绍，这套具有自主知识产权的智能视频分析系统应用前景广泛，尤其对于偏远地区的无人工厂来说，可以更好实现远程控制与管理。

挖掘更多应用场景

在创业过程中，张立华深感产业发展离不开技术创新，前沿技术创新更离不开理论的进一步突破。2017年9月，他回归科研一线，加入复旦大学，担任复旦大学智能机器人研究院副院长，主要负责机器人智能硬件与操作系统研发，他还担任智能感知与无人系统实验室主任，负责推进人工智能与机器人科研平台建设，并参与策划上海市市级重大科技专项。

在张立华看来，近年来以深度学习为代表的人工智能发展蓬勃兴起，尤其是在图像分类、语音识别等特定领域取得了很大的突破。面向未来的人工智能应用，将进一步提高对生物神经系统的模拟程度，提高在复杂时变、高不确定性真实环境中的应用能力。未来的泛在智能机器人能够更好适应各种复杂的环境，自主完成各类复杂任务。

2021年，博立科技联合长春理工大学成立了吉林省智能科学与工程联合重点实验室，通过开展人工智能相关基础科学理论研究，重点突破智能感知领域关键技术，并研发专用智能芯片，推动技术落地。就在今年6月初，吉林省工业技术研究院与博立科技宣布共建“人工智能及智能机器人产业技术创新平台”。

“人工智能属于交叉学科，需要研发人员，也需要算法工程师、营销经理等不同领域、不同层次的人才。我们鼓励员工继续学习，攻读更高层次的学位。”张立华说，与研究机构相比，企业需要更了解用户痛点，研发更有针对性的产品。

9月，在欧美同学会大讲堂暨留学人员庆祝中华人民共和国成立75周年座谈会上，张立华作为留学人员代表发言。一路回望创业路，张立华深有感触。他表示，作为扎根科研一线的留学回国人员，要努力推动高水平科技自立自强与高水平人才培养，用科技创新服务产业创新，大力促进新质生产力发展。“新一轮科技革命和产业变革深入发展，留学回国人员要在各自的岗位上奋力拼搏，谱写新时代海归的精彩篇章。”张立华说。

千行百业 看海归



张立华在欧美同学会大讲堂暨留学人员庆祝中华人民共和国成立75周年座谈会上发言。
受访者供图

张立华与同事曾参与三维物理仿真处理器芯片的研发。从技术层面来看，物理仿真引擎需要对刚体、流体、软体等进行模拟，算法非常复杂，对算力要求很高。他加入团队之后，参与研发以异构内核架构计算技术为核心的三维物理仿真引擎处理器芯片。那时，异构并行计算技术初露锋芒，对他而言，这也是逐步探索的过程。

维物理仿真引擎芯片的产业化，让张立华对科技成果转化应用也有了很深入思考。

回乡创业

2011年，张立华决定回国创业，创办长春博立电子科技有限公司，成

户外运动产业，人才从哪来？

随着户外运动产业的蓬勃发展，户外运动、体育旅游等领域产生了大量的人才需求。在2024中国户外运动产业大会上，与会嘉宾们就“国际户外休闲与人才教育”话题进行了深入探讨，以期为行业人才培养摸索出一条可行路径。

根据大会发布的《中国户外运动产业发展报告（2023—2024）》，2024年1—9月，新增注册户外相关企业达4.2万余家，比2023年同期增长近50%。根据不完全统计，2023年国内体育领域共发生49起投融资，融资总额超81.97亿元人民币，从数量来看，户外运动是最受投资者关注的五大领域之一。

户外运动产业的发展前景被广泛看好。北京体育大学体育休闲与旅游学院副院长蒋依依表示，通过近年来的蓬勃发展，我国的户外运动产业体系正在不断丰富，已经形成了以户外场地、用品、赛事等为核心的多个层次，并带动了餐饮、住宿、食品、交通、医疗、保险、地产等相关产业。

蒋依依介绍，目前户外运动人才培养主要通过课程教学、协会认证和技能培养等渠道。“从市场规模来看，在管理、运营、投资、队伍组织、运动指导、运动康复等方面，整个户外运动参与的前端、中端和后端，需要的人才非常多样，需求量也非常大。这个行业现在覆盖面很大、带动能力很强，所以还需要企业来进行用品的设计、制造、研发、销售、品牌打造等等。”蒋依依说。

高校是户外运动产业人才培养的主阵地之一。浙江大学国家体育产业研究基地主任周丽君认为，目前国内对于户外教育的研究

尚处于起步阶段，在管理体系建设、家校联动、综合能力培养等方面还存在着短板。她建议，加强户外运动与教育融合，提高户外教育人员综合能力；坚持因地制宜，科学开发户外教育资源。

蒋依依认为，中国幅员辽阔，拥有多样化的自然环境，有利于开展丰富多彩的户外运动。对于未来行业需要什么样的人才，她表示：“我们现在也在着力培养产学研一体化的人才，既了解产业，也有理论的基础，同时还有一定的科研能力。另外，我们也需要既懂户外也懂文化、懂自然，同时也懂经营管理的复合型人才，这也是市场上最缺乏的。我们和其他一些高校鼓励学生在校学习期间拿一些资格证，同时组织大家走出去，去农村、去户外，去实践，在户外运动的过程中进一步提升自己的实践能力，把理论知识运用起来，同时去学管理。”

英国驻华贸易副使施睿睿表示：“英国的户外运动教育有着悠久的历史。英国许多学校都将户外运动纳入课程，认识到体验式学习在学术和个人技能培养中的价值。我们开发了各种项目，鼓励人们，尤其是年轻人，体验自然、增强体能、培养领导力。随着户外运动产业在全球范围内持续增长，体育教育、探险旅游、安全救援和设备创新等领域对于训练有素的专业人士的需求也在不断增加。英国拥有系统的人才培养体系，拥有一些世界领先的户外运动教育机构，英国和中国在户外人才教育等方面有很大的合作空间。”（据新华社大理电 记者林德勃、岳冉冉、高萌）

把绿水青山绘在冰箱贴上

90后湖州姑娘沈吉从英国毕业后回国在杭州工作了8年。今年初，她辞去工作回到老家莫干山，和丈夫席洋一起开启了他们的冰箱贴事业。

沈吉与席洋自小都喜欢艺术和收藏，于是尝试用各种材料，将莫干山的风物绘入小小的冰箱贴，让游客将这里的绿水青山带回家。目前，这对夫妻已经设计制作了十余款冰箱贴，在莫干山的商店、咖啡馆、民宿售卖。“收集冰箱贴本来就是我们的爱好，把爱好变成事业，又能给家乡做点贡献，是件挺幸福的事。”沈吉说。

图①：沈吉（右一）、席洋（左一）和同在莫干山创业的青年一起讨论创业想法。

图②：席洋在工作室的小院绘制新的冰箱贴设计图。

新华社记者 翁忻昉摄

